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1.Modalitatea principală de recrutare a 

judecătorilor şi procurorilor este concur-

sul de admitere la Institutul Naţional al 

Magistraturii (INM), organizat anual. 

La concursul de admitere la INM poate 

participa orice persoană care îndeplineş-

te cumulativ următoarele condiţii: 

 are cetăţenia română, domiciliul 

în România şi capacitate deplină 

de exerciţiu; 

 este licenţiată în drept; 

 nu are antecedente penale sau 

cazier fiscal şi se bucură de o 

bună reputaţie; 

 cunoaşte limba română; 

 este aptă, din punct de vedere 

medical şi psihologic, pentru exer-

citarea funcţiei. 

Concursul constă în susţinerea a 3 pro-

be: 

 un test grilă (probă eliminatorie) 

de verificare a cunoştinţelor can-

didaţilor în materia dreptului civil, 

a dreptului procesual civil, a drep-

tului penal şi a dreptului procesu-

al penal;  

 un test grilă de verificare a raţio-

namentului logic;  

 un interviu care constă în elabo-

rarea în scris a unei analize cu 

privire la un subiect extras şi sus-

ţinerea orală a acesteia precum 

şi analiza orală a unei speţe cu 

elemente de etică specifice profe-

siei. 

Cum poţi deveni 
judecător sau 
procuror?    

Cursanţii Institutului Naţional al Magistratu-

rii au calitatea de auditori de justiţie. Dura-

ta cursurilor este de 2 ani. În perioada cur-

surilor, auditorii de justiţie efectuează sta-

gii de practică în cadrul instanţelor judecă-

toreşti şi al parchetelor, asistă la şedinţele 

de judecată şi la activitatea de urmărire 

penală, pentru a cunoaşte în mod direct 

activităţile pe care le desfăşoară judecăto-

rii, procurorii şi personalul de specialitate. 

Auditorii de justiţie beneficiază de o bursă 

având caracterul unei indemnizaţii lunare 

corespunzătoare funcţiei de judecător sta-

giar şi procuror stagiar, în raport cu vechi-

mea pe care o au ca auditori.  

La finalizarea primului an de studii, audito-

rii de justiţie optează, în ordinea mediilor şi 

în raport cu numărul posturilor, pentru 

funcţia de judecător sau procuror. 

După încheierea cursurilor în cadrul Institu-

tului Naţional al Magistraturii, auditorii de 

justiţie susţin un examen de absolvire, 

constând în probe teoretice şi practice, 

după promovarea acestuia fiind numiţi, de 

regulă, în funcţiile pentru care au optat 

după primul an de cursuri. 

Judecătorii şi procurorii stagiari sunt numiţi 

în funcţie de către Consiliul Superior al 

Magistraturii pentru a efectua  un stagiu de 

1 an. 
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2.Concursul de admitere în magistratură 

pentru persoanele cu o anumită vechime 

în specialitate juridică 

Pot fi admişi în magistratură, pe bază de 

concurs (fără a fi necesară absolvirea INM) 

orice persoană care îndeplineşte condiţiile 

generale de intrare în magistratură enume-

rate la punctul precedent şi are o vechime 

de cel puţin 5 ani într-una din următoarele 

funcţii sau profesii: judecător sau procuror 

(dacă şi-a încetat activitatea din motive 

neimputabile), personal de specialitate 

juridică asimilat prin lege judecătorilor şi 

procurorilor, avocat, notar, asistent judici-

ar, consilier juridic, personal de probaţiune 

cu studii superioare juridice, ofiţer de poli-

ţie judiciară cu studii superioare juridice, 

grefier cu studii superioare juridice, altă 

funcţie de specialitate juridică în aparatul Parlamen-

tului, Administraţiei Prezidenţiale, Guvernului, Curţii 

Constituţionale, Avocatului Poporului, Curţii de Con-

turi sau al Consiliului Legislativ, din Institutul de Cer-

cetări Juridice al Academiei Române şi Institutul Ro-

mân pentru Drepturile Omului, cadru didactic din 

învăţământul juridic superior acreditat, precum şi 

magistrat-asistent la Înalta Curte de Casaţie şi Justi-

ţie. 

Concursul se organizează anual sau ori de câte ori 

este necesar. 

După validarea concursului, Consiliul Superior al Ma-

gistraturii propune Preşedintelui României numirea 

pentru funcţia de judecător, sau după caz, de procu-

ror. 

După numirea în funcţie, judecătorii şi procurorii sunt 

obligaţi să urmeze pe o perioadă de 6 luni  un curs de 

formare în cadrul INM, care va cuprinde în mod obli-

gatoriu elemente de drept comunitar. 

Persoanele numite în aceste condiţii nu pot fi delega-

te, detaşate, transferate şi nu pot promova la alte 

instanţe sau parchete timp de cel puţin 3 ani de la 

numirea în funcţie. 

Judecătorii şi procurorii depun un jurământ prin care 

se obligă să respecte Constituţia şi legile ţării, să 

apere drepturile şi libertăţile fundamentale ale per-

soanei şi să-şi îndeplinească atribuţiile cu onoare, 

conştiinţă şi fără părtinire. 

Această broşură are caracter strict informativ, iar conţinutul său nu 

angajează în nici un fel răspunderea juridică a Consiliului Superior 

al Magistraturii. 

Informaţii suplimentare privind admiterea în magistratură: 

www.csm1909.ro 

www.inm-lex.ro 
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Independenţa justiţiei, imparţialitatea judecătorilor, ac-

cesul la asistenţă judiciară, simplificarea procedurilor, 

reducerea sarcinii excesive de lucru din tribunale, dimi-

nuarea termenelor judiciare, folosirea medierii şi conso-

lidarea procedurilor de executare a deciziilor justiţiei 

constituie preocupări comune ale Consiliului Europei şi 

ale Uniunii Europene, în cadrul eforturilor de a se asigu-

ra tuturor cetăţenilor o justiţie cât mai dreaptă şi mai 

eficientă.  

În acest context, la data de 5 iunie 2003, Consiliul Euro-

pei şi Uniunea Europeană au stabilit desfăşurarea în 

fiecare an, la data de 25 octombrie, a Zilei Europene a 

Justiţiei Civile, cu scopul de a aduce modul de funcţiona-

re a justiţiei în atenţia publicului european şi de a sprijini 

dezvoltarea unui spaţiu judiciar comun european. 

Celebrarea Zilei Justiţiei Civile are ca raţiune principală 

crearea unui eveniment simbolic, pentru a reaminti că 

justiţia este în primul rând, şi cel mai important, un ser-

viciu pentru cetăţeni care le dă dreptul de a-şi rezolva 

disputele private şi de a îşi afirma drepturile. 

Personajul central al statului de drept este cetăţeanul, 

indiferent care ar fi ipostaza în care vine în contact cu 

autorităţile sau instituţiile publice: alegător, contribuabil, 

justiţiabil etc.  

Organizarea statală constituie mecanismul instituit de 

societate pentru realizarea binelui public, iar, într-un stat 

democratic, binele public nu poate fi distins de interese-

le individuale, constituind suma acestora, atât timp cât 

interesul individului este legitim şi urmărit cu bună cre-

dinţă. 

În acest context, rolul justiţiei ca serviciu public este esenţi-

al, procedura judiciară în materie civilă reprezentând moda-

litatea prin care cetăţeanul obţine concursul puterii de stat, 

pentru a i se asigura exercitarea dreptului său, atunci când 

acesta îi este îngrădit sau încălcat şi indiferent din partea 

cui provine restrângerea sau încălcarea — o persoană priva-

tă sau chiar un organ al statului. 

Ritmul tot mai alert al transformărilor sociale din ultimii ani 

a generat un proces intens de profesionalizare a justiţiei 

civile; ramurile dreptului privat sunt în continuă diversifica-

re, normele şi procedurile judiciare devin tot mai specializa-

te şi mai complexe, aspecte care implică în mod corelativ 

necesitatea perfecţionării şi specializării tuturor profesio-

niştilor dreptului. 

În acelaşi timp, acest proces generează o „ermetizare” a 

modului de funcţionare a mecanismului judiciar pentru 

marea majoritate a cetăţenilor, acestora fiindu-le tot mai 

dificil să-şi valorifice drepturile în procedurile judiciare, 

atunci când nu beneficiază de asistenţă juridică calificată. 

Or, principiul realizării binelui public, care guvernează statul 

de drept, face inadmisibil ca justiţia să devină un meca-

nism abstract pentru cetăţean.  

Dimpotrivă, justiţia civilă reprezintă o parte a vieţii de zi cu 

zi a cetăţenilor Europei — în raporturile de serviciu, atunci 

când se căsătoresc sau când achiziţionează produse şi 

servicii. 

Creşterea gradului de transparenţă a procedurilor judici-

are, astfel încât acestea să fie pe deplin accesibile fiecă-

rui cetăţean în parte, reprezintă o necesitate a societăţii 

actuale, în vederea asigurării respectării principiului 

constituţional al liberului acces la justiţie. 

Transparentizarea modului de funcţionare a justiţiei 

poate fi realizată prin mecanisme instituţionalizate 

(menţinerea, chiar dacă circumstanţiat, a rolului activ al 

judecătorului în procesul civil, diversificarea cazurilor şi 

a modalităţilor de acordare a asistenţei juridice gratuite, 

desfăşurarea unor programe educative, de informare a 

justiţiabililor asupra drepturilor şi obligaţiilor care le re-

vin etc.), dar şi prin vizitarea sediilor instanţelor, urmări-

rea procedurilor judiciare, organizarea unor întâlniri cu 

profesionişti ai dreptului şi, în ultimă instanţă, prin preo-

cuparea individuală, a fiecărui cetăţean, de a cunoaşte 

care îi sunt drepturile recunoscute de lege şi ce modali-

tăţi are la îndemână spre a şi le proteja,  

În acest context, Ziua Europeană a Justiţiei Civile repre-

zintă o oportunitate pentru sistemele judiciare de a-şi 

face cunoscută activitatea, cu plusurile şi minusurile 

acesteia, şi un bun prilej pentru cetăţenii Europei de a 

se informa asupra felului în care funcţionează organele 

judiciare şi a modului cum se desfăşoară procedurile 

judiciare. 

Linkuri utile privind sistemul judiciar: 

 www.csm1909.ro — Consiliul Superior al Magis-

traturii; 

 www.scj.ro—Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie; 

 www.mpublic.ro—Ministerul Public; 

 www.just.ro—Ministerul Justiţiei; 

 portal.just.ro—portalul instanţelor de judecată; 

 legislatie.just.ro—portalul legislativ al MJ. 
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Linkuri utile privind sistemul judiciar: 

 www.csm1909.ro — Consiliul Superior al Magistraturii; 

 www.scj.ro—Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie; 

 www.mpublic.ro—Ministerul Public; 

 www.just.ro—Ministerul Justiţiei; 

 portal.just.ro—portalul instanţelor de judecată; 

 legislatie.just.ro—portalul legislativ al MJ. 

În conformitate cu dispoziţiile Constituţiei României, repu-

blicată, autoritatea judecătorească este alcătuită din in-

stanţele judecătoreşti, Ministerul Public şi Consiliul Superi-

or al Magistraturii. 

Consiliul Superior al Magistraturii este garantul indepen-

denţei justiţiei. Consiliul gestionează în exclusivitate aspec-

tele ţinând de recrutarea şi cariera magistraţilor, judecători 

sau procurori, iar prin secţiile sale îndeplineşte rolul de 

instanţă de judecată în materie disciplinară. CSM îndepli-

neşte şi alte atribuţii prevăzute de lege. 

În România, justiţia se înfăptuieşte numai de către Înalta 

Curte de Casaţie şi Justiţie şi celelalte instanţe judecăto-

reşti, respectiv curţi de apel, tribunale, tribunale specializa-

te şi judecătorii. Înalta Curte de Casaţie şi Justiţie este in-

stanţa cea mai înaltă în grad, iar rolul său fundamental 

este de a asigura interpretarea şi aplicarea unitară a legii 

de către celelalte instanţe judecătoreşti. Principalul instru-

ment de unificare a practicii judiciare este recursul în inte-

resul legii, în cadrul căruia se stabileşte modalitatea corec-

tă de interpretare a legii în chestiunile de drept care au 

primit o dezlegare diferită din partea instanţelor judecăto-

reşti (practică judiciară neunitară). 

În România funcţionează 15 curţi de apel, fiecare incluzând 

în sfera sa de competenţă teritorială 2-4 judeţe. În fiecare 

judeţ, precum şi în municipiul Bucureşti, funcţionează câte 

un tribunal, în localitatea de reşedinţă a judeţului. De ase-

menea, în prezent funcţionează 4 tribunale specializate, 3 

în materie comercială (Cluj, Argeş şi Mureş) şi unul în mate-

ria cauzelor cu minori şi de familie (Braşov). Pe teritoriul 

României funcţionează 176 de judecătorii. De asemenea, 

pe teritoriul României funcţionează o Curte Militară de Apel 

şi un tribunal militar teritorial(ambele în Bucureşti) şi 4 

tribunale militare. 

Fiecare instanţă judecătorească este condusă de un preşe-

dinte, ajutat de unul sau mai mulţi vicepreşedinţi, în funcţie 

de gradul şi mărimea instanţei. De asemenea, în cadrul fie-

cărei instanţe există un colegiu de conducere care se pro-

nunţă asupra problemelor cele mai importante legate de 

activitatea instanţei. 

În activitatea judiciară, Ministerul Public reprezintă interesele  

generale ale societăţii şi apără ordinea de drept, precum şi 

drepturile şi libertăţile cetăţenilor. Ministerul Public îşi exerci-

tă atribuţiile prin procurori constituiţi în parchete, cu respec-

tarea principiului legalităţii, al imparţialităţii şi al controlului 

ierarhic, sub autoritatea ministrului justiţiei. Parchetele func-

ţionează pe lângă fiecare instanţă judecătorească (cu excep-

ţia celor trei tribunale specializate în materie comercială).  

Judecătoriile judecă numai cauze în primă instanţă, potrivit 

competenţei stabilite de lege. Tribunalele şi Curţile de apel 

judecă atât în primă instanţă (cauze mai complexe), cât şi 

apelurile/recursurile împotriva hotărârilor pronunţate de 

instanţele ierarhic inferioare, după caz. Judecarea cauzelor 

în primă instanţă se face de către complete compuse dintr-

un singur judecător, în apel de complete compuse din doi 

judecători, iar în recurs din 3 judecători.  

Parchetele, asemenea instanţelor judecătoreşti sunt consti-

tuite într-o structură piramidală, Ministerul public fiind con-

dus de procurorul general al Parchetul de pe lângă Înalta 

Curte de Casaţie şi Justiţie. În cadrul parchetului de pe lângă 

instanţa supremă funcţionează două structuri specializate, 

cu competenţă şi organizare speciale — Direcţia Naţională 

Anticorupţie şi Direcţia de Investigare şi Combatere a Infracţi-

unilor de Criminalitate Organizată şi Terorism, conduse de 

către procuror-şefi. Parchetele de pe lângă curţile de apel 

sunt conduse de procurori generali, iar cele de pe lângă tri-

bunale şi judecătorii de către prim-procurori. În cadrul fiecă-

rui parchet funcţionează un colegiu de conducere, iar, în 

funcţie de rangul ierarhic şi dimensiunea parchetului, condu-

cătorul acestuia poate fi ajutat de unul sau mai mulţi ad-

juncţi. Pe lângă fiecare instanţă militară funcţionează câte 

un parchet militar. 

În cursul anului 2013, instanţele judecătoreşti, cu excepţia 

instanţelor militare, au avut pe rol 3.337.426 de cauze, cu 

0,05% mai multe decât în anul precedent, dintre acestea 

fiind soluţionate în cursul anului 2.408.240.  Numărul total 

de cauze a crescut în continuu în perioada 2005-2013, 

astfel încât, în 2013 au fost cu aproape 75% mai multe 

cauze de soluţionat decât în 2005. Evoluţia ascendentă s-a 

păstrat şi pe parcursul primului semestru al anului 2014. 

Volumul de activitate total al parchetelor în anul 2013 a 

fost de 3.388.983 lucrări (din care 1.826.427 dosare pe-

nale). Media naţională de cauze per procuror la parchetele 

de pe lângă judecătorii a fost în anul 2013 de 1.274 de 

cauze, la parchetele de pe lângă tribunale 170 cauze per 

procuror, iar la parchetele de pe lângă curţile de apel de 71 

de cauze. 

La 15 septembrie 2014, în sistemul judiciar existau 4.704 

de posturi de judecător şi 2902 posturi de procuror. Dintre 

acestea, erau vacante 198 de posturi de judecător şi 356 

posturi de procuror.  

Ministerul Justiţiei, ca organ al puterii executive, nu face 

parte din autoritatea judecătorească. Totuşi, conform legii, 

Ministerului Justiţiei îi revine sarcina de a asigura buna 

organizare şi administrare a justiţiei ca serviciu public. Toto-

dată, bugetul curţilor de apel, tribunalelor şi judecătoriilor 

este administrat de Ministerul Justiţiei. 


